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—— DER LANDRAT —

Bearbeitende Dienststelle

Umweltamt (Amt 208)
Postanschrift Landkreis Hildesheim, 31132 Hildesheim Dienstriume Hildesheim
Marie-Wagenknecht-Strae 3
CDU-Fraktion im Kreistag Ansprechpartner/in Raum
des Landkreises Hildesheim Herr Bélkner 412
Kontakt

Telefon: 05121 309-4121
Fax: 05121 309 95-4121
gerald.baelkner@landkreishildesheim.de

Datum und Zeichen lhres Schreibens Mein Zeichen / Mein Schreiben Datum
21.11.2024 (208) 17.12.2024

Anfrage Nr. 278 /XIX vom 21.11.2024 gem. § 56 NKomVG;
Betr. Erfassung, Unterhaltung und Pflege der Gewadsser dritter Ordnung

Sehr geehrte Damen und Herren,

mit Schreiben vom 21.11.2024 stellten Sie folgende Anfrage:
»Sehr geehrter Herr Landrat Lynack,

zur Erfassung, Unterhaltung und Pflege von Gewdssern dritter Ordnung bitten wir um Beantwortung fol-
gender Fragen:

1. Welchen a) Kommunen und b) Unterhaltungsverbdénde sind an welchen Ufern welcher Gewdisser drit-
ter Ordnung unterhaltungspflichtig?

2. Welche Gewdisser dritter Ordnung sind in den vergangenen fiinf Jlahren wann a) teilweise und b) voll-
stdndig in ein Verzeichnis nach § 58 Absatz 1 Satz 2 NWG eingetragen worden?

3. Fiir welche Flichen gem. § 58 Absatz 2 NWG ist in den vergangenen fiinf Jahren angeordnet oder ver-
einbart worden, dass die Ufer mit standortgerechten Gehdlzen bepflanzt werden? Wo kénnen welche
Fordermittel fiir Gewdsserunterhaltungsmafinahmen bzw. die Anpflanzung von standortgerechten
Gehdélzen an Ufern beantragt werden?

4. Wo hat sich der Grundwasserspiegel in den vergangenen 20 Jahren wie und mit welchen Folgen ver-
dndert?”

Die Fragen werden wie folgt beantwortet:
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1. Welchen a) Kommunen und b) Unterhaltungsverbdnde sind an welchen Ufern welcher Gewdsser dritter
Ordnung unterhaltungspflichtig?

a. Die Verpflichtung zur Fiihrung eines entsprechenden Katasters durch die Untere Wasserbehorde
besteht nicht. Die Frage der Unterhaltungspflicht welcher Kommune (oder ggf. welche andere na-
tlirliche oder juristische Person) flir die Unterhaltung die Gewdsser dritter Ordnung wird im kon-
kreten Einzelfall, sofern ein Unterhaltungsdefizit festgestellt wurde, ermittelt. Die Verwaltung ver-
weist ferner auf TOP 12 des Protokolls der Sitzung des Ausschusses fiir Klimaschutz, Umwelt und
Hochwasserschutz am 08.06.2023.

b. Diein Niedersachsen bestehenden Unterhaltungsverbidnde (Anlage 4 zum NWG)sind gemaB § 63
NWG grundsitzlich nur fiir die Unterhaltung Gewdsser zweiter Ordnung zustandig.

2. Welche Gewidsser dritter Ordnung sind in den vergangenen fiinf Jahren wann a) teilweise und b) voll-
stéindig in ein Verzeichnis nach § 58 Absatz 1 Satz 2 NWG eingetragen worden?

In § 58 Abs. 1 Satz 2 NWG ist geregelt, dass per Verordnung sogenannte Gebiete mit hoher Gewdsserdichte
bestimmt werden, in denen abweichend von den grundséatzlichen Regelungen des WHG weniger breite
Gewisserrandstreifen zulissig sind. Diese Gebiete sind in der Verordnung iiber Gebiete mit hoher Gewds-
serdichte vom 24.02.2022 abschlieBend aufgezahlt. Keines dieser Gebiete liegt im Landkreis Hildesheim.

3.1 Fiir welche Flidchen gem. § 58 Absatz 2 NWG ist in den vergangenen fiinf Jahren angeordnet oder ver-
einbart worden, dass die Ufer mit standortgerechten Geholzen bepflanzt werden?

Die Verwaltung geht davon aus, dass sich die Frage auf die Gewdsser dritter Ordnung bezieht. Danach sind
entsprechende Anordnungen seitens der Unteren Wasserbehdrde in den vergangenen 5 Jahren nicht ge-
troffen worden. Ob dariiber hinaus in den vergangenen 5 Jahren Unterhaltungspflichtige (bei Gewassern
dritter Ordnung im Regelfall der Eigentlimer der Gewésserparzelle) mit den Eigentiimern der jeweiligen
(im Regelfall landwirtschaftlich bewirtschafteten) Randstreifen entsprechende Vereinbarungen getroffen
wurden, ist der Verwaltung nicht bekannt.

3.2. Wo kénnen welche Fordermittel fiir Gewdsserunterhaltungsmafinahmen bzw. die Anpflanzung von
standortgerechten Gehélzen an Ufern beantragt werden?

Primares Forderinstrument fir entsprechende MaBnahmen ist die Richtlinie tiber die Gewdhrung von Zu-
wendungen zur Férderung von Vorhaben der Naturnahen Entwicklung der Oberflachengewdsser (NEOG).
Entsprechende Forderungen kdnnen beim Niedersdchsischen Landesbetrieb fiir Wasserwirtschaft, Kiis-
ten- und Naturschutz (NLWKN) beantragt werden. Nahere Information sind auf der Homepage des NLWKN
unter dem nachfolgenden Link angegeben.

https://www.nlwkn.niedersachsen.de/startseite/wasserwirtschaft/forderprogramme/fliessgewasserent-

wicklung/forderung-der-fliessgewasserentwicklung-44850.html

4. Wo hat sich der Grundwasserspiegel in den vergangenen 20 Jahren wie und mit welchen Folgen verdn-
dert?



Grundwasserspiegellagen unterliegen sowohl jahreszeitlich als auch Uberjahrig betrachtet standigen
Schwankungen, und verindern sich zudem auch lokal und regional betrachtet unterschiedlich. Die Veran-
derungen der Grundwasserstdnde in Niedersachsen werden vom NLWKN im Rahmen des Betriebs des
sogenannten Gewasseriiberwachungssystems (GUN) regelmaRig beobachtet und dokumentiert. Die Do-
kumentation erfolgt u.a. iiber den Umweltkarten-Server des Landes Niedersachsen (siehe nachfolgender
Link).

https://www.umweltkarten-niedersachsen.de/Umweltkarten/?topic=Hydrologie&bglLayer=Topographie-
Grau&lang=de&catalogNodes=&layers=Grundwasserstandsmessstel-

len&E=556793.33&N=5776798.63&z0oom=4

Dort konnen die jeweiligen Ganglinien bis Ende 2021 nachvollzogen werden.

Aktuellere Grundwasserganglinien kénnen dariiber hinaus noch dem Informationsdienst Grundwasser-
stand Online des NLWKN entnommen werden, wobei die Anzahl der dargestellten Messstellen im Ver-
gleich zum Umweltkartenserver sehr viel kleiner und die Darstellung somit insgesamt groBmaRsté&blicher
ist (siehe nachfolgender Link). Online abrufbare Messstellen sind im Landkreis Hildesheim derzeit aber
nicht vorhanden.

https://www.grundwasserstandonline.nlwkn.niedersachsen.de/Karte

Pauschale Aussagen zu Folgen der jeweiligen Entwicklungen der Ganglinien kénnen seitens der Verwaltung
nicht getroffen werden.

Die Zeit zur Beantwortung der Anfrage betrug 3 Stunden.

Mit freundlichen GriiSen
InVertretung
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Hinweis: informationen zum Thema Datenschutz, insbesondere zur Verarbeitung threr personenbezogenen Daten, finden Sie un-
ter https://www.landkreishildesheim.de/Politik-Verwaltung/Verwaltung/Datenschutz/ Datenschutz-im-Umweltamt




